

Рубрика: Региональная политика

УДК 314.74

ИССЛЕДОВАНИЕ ПРИЧИН МИГРАЦИИ ЖИТЕЛЕЙ ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА ЗА ПРЕДЕЛЫ РЕГИОНА

Е.А. Жукова
бакалавр

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
Россия. Владивосток*

В статье рассмотрены проблемы, влияющие на миграционные процессы в Приморском крае и других регионах Дальнего Востока. Проведен краткий анализ причин миграционного оттока. На основе выделенных специфических региональных проблем предложены направления их решения и меры по снижению их негативного влияния на миграционные Дальнего Востока.

Ключевые слова и словосочетания: *Дальний Восток России, миграционный отток, дефицит трудовых ресурсов, закрепление населения.*

INVESTIGATION OF THE REASONS FOR THE MIGRATION OF RESIDENTS OF THE FAR EAST BEYOND THE REGION

The article considers the problems affecting migration processes in Primorsky Krai and other regions of the Far East. A brief analysis of the reasons for the migration outflow was made. Based on the identified specific regional problems, the directions for their solution and measures to reduce their negative impact on the migration of the Far East are proposed.

Keywords: *Far East of Russia, migration outflow, shortage of labor resources, consolidation of population.*

Цель исследования: изучение причин миграции жителей Дальнего Востока за пределы региона с использованием метода опроса целевых групп.

Задачи:

- проведение опроса через социальные сети целевых групп жителей Дальнего Востока о качестве жизни населения и мотивах (намерениях) миграции за пределы региона, обработка и анализ результатов опроса;
- анализ статистических данных миграционных процессов по регионам Дальнего Востока;
- выявление тенденций и рисков миграционных процессов и анализ их влияния на социально-экономическое развитие Дальнего Востока.

Дальний Восток занимает внушительную часть Российской Федерации, которая составляет более 36% ее территории. Доля населения дальневосточного региона всего 4,6% от всего населения России и на 1 кв. км приходится 1,1 чел. Однако численность миграционного оттока продолжает расти неумолимыми темпами.

Так в 1991г постоянно проживающее население Дальнего Востока составляло 8056,6 тыс.чел, а в 2011 г – 6265,8 тыс.чел. Следует отметить, что потеря более 22 процентов населения за 20 лет по всей России не новость, но если проанализировать полученные данные по краям и областям, то самые плачевные результаты получены по регионам Дальнего Востока. Так Чукотский автономный округ потерял 66% своих граждан, Магаданская область – 57%, Камчатский край – 32%, Сахалинская область – 31%, Амурская область – 23%, а

Хабаровский край – 17% по отношению к общей численности населения в 1991 году.

Ссылаясь на доклад «О комплексном развитии Дальнего Востока» Государственного Совета Российской Федерации, одной из главных проблем, сдерживающие развитие Дальнего Востока, является многолетний масштабный отток населения и связанный с ним дефицит трудовых ресурсов. За четверть века численность населения Дальнего Востока сократилась в 1,3 раза (с 8,06 млн человек в 1991 г. до 6,18 в 2017 г.) и продолжает сокращаться ежегодно на 0,3–0,5% в результате миграционного оттока населения. Следует отметить, что в последние годы благодаря принятым на

федеральном и региональных уровнях мерам ситуация несколько улучшилась – уровень миграционного оттока населения снизился, однако он остается ключевым фактором, сдерживающим ускоренное развитие макрорегиона.

Как показал социологический опрос, проведенный ВЦИОМ в 2016 году (рис. 1), основными факторами, формирующими негативные миграционные настроения жителей Дальнего Востока, являются дороговизна жизни (28%), низкий уровень развития инфраструктуры (27%), уровень доходов (27%), неблагоприятный климат (26%), недостаточные возможности для образования детей (23%), отсутствие возможностей для приобретения жилья (13%), недостаточность мест для отдыха и развлечений (13%), качеством обслуживания в медицинских организациях не удовлетворены 65% опрошенных, доступностью медицинских услуг – 69%, возможностью получения высококвалифицированной медицинской помощи – 71%. Наиболее критична ситуация в Еврейской автономной области, Камчатском и Приморском краях.

Это создает проблемы:

- дефицит квалифицированных кадров для реализации масштабных экономических проектов;
- депопуляция приграничных территорий с КНР – угроза безопасности государства;
- низкие темпы социально-экономического развития по сравнению с регионами ЦФО, СЗФО и другими регионами России;

Эти проблемы хорошо понимает Правительство РФ и для ее решения было принято Постановление Правительства РФ от 28.12. 2009 г. Была утверждена Стратегия социально-экономического развития Дальнего Востока и Забайкалья на период до 2025 года. Однако несмотря ни на какие федеральные и региональные правовые акты, направленные на улучшение демографии, остановить отток населения в центральную часть России пока не удается.



Рис. 1

С января по апрель 2018 года провела масштабное исследование о качестве жизни в нашем регионе, чтобы удостовериться в мнении людей на собственном опыте. Методом социального исследования было определено анкетирование (Google форма), так как по моему мнению, это самый эффективный метод социального исследования.

В общей сложности в опросе участвовало 421 респондент из них 341 человек из Приморского края и 90 жителей Хабаровского края, из них 71,7 % женщины, мужчины же составили

28,3 %, было выделено 4 возрастные категории(рис.2): 1) 18-25 лет – 52,7%, 2) 25-30 лет- 23,6 %, 3) 30-45лет – 17,1% 4) 45 лет и выше – 6,6%.



Обработанные анкеты дали следующую картину: на вопрос «Довольны ли вы своей жизнью в регионе?» да ответили 33,3%, нет – 61 %, затруднились ответить – 5,7%. Далее нужно было оценить качество жизни респондента по 5-бальной шкале, 1 балл поставили 24,6%, 2 – 34,7%, 3 балла – 19,6%, 4 балла – 10%, 5 баллов- 11,1%. «Устраивает ли вас ваше финансовое положение?» Да ответили 32,7%, нет – 61 %, затруднились ответить – 6,3%. «Насколько вы удовлетворены качеством медицинского обслуживания?» (5-бальная шкала). 1 балл поставили 28,3%, 2 – 33,7%, 3 балла – 21,6%, 4 балла – 12%, 5 баллов- 4,4%. «Развита ли инфраструктура региона?» Да – 41%, нет – 59% опрошенных. На вопрос «Хотели бы вы выехать на постоянное место жительства за пределы мигрировать?» Да ответили 64, 8 % опрошенных, нет- 35, 2%, так же был предоставлен ответ в свободной форме, где необходимо было указать, в какой именно город или часть страны хотели бы переехать, Здесь же в приоритете у опрашиваемых были такие города как Москва, Санкт-Петербург, Краснодар, Сочи, Крым.

Так же было проведено исследование «При каких условиях люди приехали бы на Дальний Восток?»

Были приведены следующие факторы: Предоставление жилья, оплата переезда и для членов семьи в том числе, компенсация стоимости контейнера для транспортировки вещей, адаптационная индивидуальная программа для работника и членов его семьи, наличие центра информационной поддержки, возможность переобучения, получения новой специальности за счёт работодателя.

Выводом может послужить, то, что в нашем регионе действительно довольно низкий процент качества жизни, что отражено в цифрах первого исследования.

Хотела бы предложить некоторые меры по стабилизации миграционных процессов на Дальнем Востоке. Стоит начать с жилищного вопроса для молодёжи как так молодёжь является самой мобильной частью населения. Отсюда же и проблема потери квалифицированных специалистов. Нужно предложить как можно лучшие условия для комфортного пребывания такой категории граждан. Расширить перечень льгот в рамках социального обеспечения. Предоставить льготный проезд всем возрастным категориям граждан ДФО к местам отдыха в летний период. Содействовать гражданам в приобретении жилья на льготных условиях.

Задачи и пути решения: до 2020 года обеспечить миграционный баланс в основных регионах ДВ, а с 2030 устойчивый рост населения ДВ темпами 3-5% ежегодно.

Расширить программу «ДВ гектар» инструментом финансовой поддержки «Дальневосточный жилищный кредит» – целевой беспроцентный кредит на строительство! Или покупку на первичном рынке. С рассрочкой на 20 лет, который покрывал бы 80% стоимости приобретаемого на первичке жилья.

Молодым людям всех целевых групп – «Дальневосточная жилищная субсидия» – 80% стоимости на первичном этапе, а молодым семьям 100% стоимости. А при рождении ребенка по 300 тысяч «Дальневосточный целевой капитал» – для хорошего образования и поездок по России.

Программа «Государственная гарантия трудоустройства на Дальнем Востоке» для выпускников вузов России – сертификат вместе с дипломом гарантирующий трудоустройство с заработной платой 2-кратного размера от средней по региону (70 тысяч) по списку востребованных специальностей. (Список специальностей формируется каждые 3 года и утверждается Правительством РФ в соответствии с приоритетными проектами на ДВ). И 100% компенсация переезда и подъемные по 100 тысяч на каждого члена семьи.

Инструмент решения – приоритетный национальный проект «Закрепление и привлечение населения на Дальний Восток» на 5 лет с продолжением если будут результаты.

Ожидаемые результаты:

Население Приморского края увеличится на 15–20%

Активизация жилищного строительства на 20%

Удовлетворённость населения качеством жизни не ниже 80%.

1. Население Дальнего Востока как наш главный региональный экономический фактор
URL: <https://www.webkursovik.ru/kartgotrab.asp?id=-80917>

2. Отток населения с Дальнего Востока: ситуация угрожающая. URL:
<https://ired.ru/smiarticles/11876> статья «

3. Министерство РФ по развитию Дальнего Востока. URL: <https://minvr.ru/>

4. Демографические и миграционные процессы на Дальнем Востоке России. URL:
<http://assoc.khv.gov.ru/regions/information/demographic-migration-processes>

Официальный сайт Магаданской области. URL: <http://magadan.er.ru/>